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Цель мероприятия: расширенное знакомство с творчеством И.С. Тургенева 

Форма: литературное путешествие 

Место проведения: Библиотека – филиал №7 п. Новоангарск 

Читательское назначение: 5 – 6 классы 

Организатор: библиотекарь филиала 

Оформление: книжная выставка «Певец русской души и природы», портрет 

И.С. Тургенева, мультимедийная презентация к мероприятию, карточки с 

заданиями на 2 команды, грамоты для награждения команд. 

Ход мероприятия: 

Ведущий: Сегодняшняя наша встреча посвящена Ивану Сергеевичу 

Тургеневу. Известному русскому писателю-классику, великолепному 

мастеру слова, в совершенстве владеющему богатствами русского языка в 

этом году исполняется 205 лет со дня его рождения и 140 лет со дня его 

смерти. Сегодня мы с вами отправимся в литературное путешествие «В мире 

тургеневских героев» по рассказу И.С. Тургенева «Муму». (1 слайд) 

Ведущий: Произведение «Муму» очень грустное. Если говорить о 

кратком содержании этого рассказа, то сказать можно следующее: Герасим 

(глухонемой крепостной работник) спас собаку, которую назвал «Му-му», у 

него такие звуки выходили, когда он пытался говорить. Они очень 

подружились и привязались друг к другу. Му-му любили все, кроме барыни, 

которой она не нравилась и она дала указ Герасиму утопить собаку, за то, что 

та лаяла по ночам. Герасим не смог ослушаться приказа барыни. Это 

произведение в первую очередь оно их учит доброте и любви к животным, 

состраданию. (2 и 3 слайд) 

Ведущий: Ребята, давайте вспомним главных героев произведения и 

дадим им краткую характеристику (ответы детей). 

Характеристика героев произведения Тургенева «МУМУ»: 

 Герасим – ответственный, справедливый и искренний человек, 

заботившийся о собаке по кличке Муму; 

 Муму – умная собака, любимица глухонемого Герасима; 



 Барыня – вдова и хозяйка дома со скверным характером; 

 Гаврила Андреевич – равнодушный и изворотливый человек, 

дворецкий; 

 Капитон Климов – безвольный и слабохарактерный башмачник, 

пьяница; 

 Татьяна – несчастная и забитая женщина, прачка. (слайд 4) 

Ведущий: Сейчас предлагаю Вам рассмотреть каждого из героев 

подробнее. Обратите внимание на презентацию. (идет работа с текстом 

презентации слайды 5-14) 

Ведущий: А сейчас я предлагаю провести литературную игру по 

рассказу «Муму». Для этого давайте разделимся на 2 команды. (идет 

разделение класса на команды и выбор капитанов) 

Ведущий: Начнем нашу игру с небольшой разминки под названием 

«Угадай героя произведения» (15 слайд) 

Дворецкий Гаврила Андреевич 

 Жил во флигеле.  

 Комната загромождена коваными сундуками. 

 У него жёлтые глазки, утиный нос.  

 Крал у барыни чай, сахар и прочую бакалею. 

 Начальствующее лицо. 

Капитон Климов 

 Красноречив, но не умён.  

 Раньше жил в столице (был в учении в Петербурге).  

 Белесоватые волосы. 

 Оловянные глазки.  

 Башмачник.  

 Горький пьяница. 

Герасим 

 Двенадцать вершков роста.  



 Дворник.  

 Сложен богатырём.  

 Был исправным тягловым мужиком.  

 Работал за четверых.  

 Усердно исполнял свои обязанности. 

Барыня 

 Любила прикинуться загнанной и сиротливой, страдающей.  

 Во всём следовала древним обычаям.  

 Вдова.  

 Уединённо доживала в одной из отдалённых улиц Москвы.  

 Всегда гадала по утрам. 

Прачка Татьяна 

 Белокурая.  

 Двадцати восьми лет.  

 Маленькая.  

 Работает за двоих.  

 Когда-то слыла красавицей.  

 Нрава смирного, запуганного. 

Ведущий: Задание №1. «Кто есть кто». Команда получает 1 балл за 

каждый правильный ответ. 

Соотнесите имена персонажей и отрывки из рассказа И.С. Тургенева 

«Муму», в которых эти персонажи характеризуются. (идет работа с 

карточками в командах, приложение 1). (16 слайд) 

Ведущий: Задание №2. «Соотнеси имена героев и род их 

деятельности». Команда получает 1 балл за каждый правильный ответ. 

(идет работа с карточками в командах, приложение 2). (17 слайд) 

Ведущий: Задание №3 «По одежке встречают». Первая ответившая 

команда получает 1 балл за каждый правильный ответ. (18 слайд) 

Кто так одевался? 



1. Истасканный, оборванный сюртук; заплатанные панталоны; 

дырявые сапоги; шапка с козырьком. (Капитон Климов) 

2. На лето – кафтан, на зиму - тулуп; армяк; красная крестьянская 

рубашка; ждал нового кафтана. (Герасим) 

3. Одевалась плохо (бедно); Получила в подарок красный бумажный 

платок. (Татьяна) 

Ведущий: Задание №4. «Блиц – опрос на знание текста 

произведения». Первая ответившая команда получает 1 балл за каждый 

правильный ответ. (19 слайд) 

1. Какая птица водилась на дворе у барыни? /гуси/ 

2. От какого весу не прогнулась бы богатырская кровать Герасима? /от 

100 пудов/ 

3. Что такое антресоль? /верхний этаж с низкими потолками/ 

4. Кто такой тягловый мужик? /крепостной крестьянин/ 

5. Скольких воров поймал однажды ночью Герасим и что он с ними 

сделал?/двух, стукнул лбами/ 

6. Что такое «околоток»? /окрестность, окружающая местность/ 

7. Что напоминал своим видом замок на двери каморки Герасима? /калач/ 

8. Где хранил Герасим ключ от замка каморки? /носил с собой на пояске/ 

9. Где находилась комната Гаврилы и чем она была загромождена? /во 

флигеле; коваными сундуками/ 

10. В какой должности состояла Татьяна? /в должности прачки/ 

11. Кто такой шорник? /мастер по изготовлению седла, уздечки…/ 

12. Какой приметой почитаются на Руси родинки на левой щеке? 

/предвещанием несчастливой жизни/ 

13. Какая должность была у Капитона? /башмачник/ 

14. Как звали жену дворецкого Гаврилы? /Устиния Федоровна/ 

15. На какой случай держалась в доме у барыни одна из компаньонок? /на 

случай бессонницы/ 

16. Прозвище старого буфетчика? /дядя Хвост/ 



17. Куда заперли Капитона, чтобы думать крепкую думу (что делать с 

Герасимом, чтобы женить Капитона)? /в чуланчик с водоочистительной 

машиной/ 

18. С чем отправились Капитон и Татьяна к барыне? /с гусями под 

мышкой/ 

19. Какого цвета был найденный Герасимом щенок? /белый с черными 

пятнами/ 

Ведущий: Это было последнее задание в нашей литературной игре. 

Пришло время подсчитать баллы и определить команду победителя. А пока 

ваш классный руководитель подводит итоги, я хочу у вас спросить: 

Чему вас научил этот рассказ? 

Почему Герасим все – таки утопил Муму? (ответы детей, рефлексия 

встречи). (слайд 20) 

Ведущий: Классный руководитель объявляет итоги, проходит 

награждение команд. 

Рефлексия. 

Ведущий: Вот и закончилось наше путешествие по произведению И.С. 

Тургенева «Муму». Ему удалось показать тяжесть крепостного гнёта, 

беспомощность подневольных людей, их лакейство, а также (на примере 

Герасима) другой тип людей, желающих жить самостоятельно, не умеющих 

«пресмыкаться». Поступок Герасима (уход в родные места) можно считать 

своеобразным протестом против крепостничества. (слайд 21) 

Прошло двести пять лет со дня рождения Ивана Сергеевича Тургенева, 

но написанные им произведения продолжают волновать современного 

читателя. Они учат любить родную землю, русскую природу, учат любить 

жизнь, «только любовью держится и движется жизнь».  
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Приложение 1 

 

Герасим «… сама судьба, казалось, определила 

быть начальствующим лицом…» 

 

Барыня         «Родинки на левой щеке почитаются 

на Руси худой приметой – 

предвещанием несчастной жизни…»; 

«Безответная ты душа!» 

 

Татьяна «она выезжала редко и уединенно 

доживала последние годы своей 

скупой и скучающей старости» 

Дворецкий Гаврила «… почитал себя существом 

обиженным и не оцененным по 

достоинству, человеком 

образованным и столичным». 

Капитон Климов «… был нрава строгого и серьезного, 

любил во всем порядок; «Ведь это 

какой-то зверь, идол…» 

 



Приложение 2  

 

Антипка 

 

кучер 

Капитон Климов 

 

лакей 

Татьяна 

 

старшая компаньонка барыни 

Степан форейтор (кучер, сидящий верхом на 

одной их передний лошадей) 

Любовь Любимовна 

 

прачка 

Потап 

 

дворецкий 

Харитон 

 

башмачник 

Гаврила Андреич 

 

лекарь 

 

Ответы: 

Антипка – форейтор (кучер, сидящий верхом на одной их передний лошадей) 

Капитон Климов – башмачник 

Татьяна – прачка 

Степан – лакей 

Любовь Любимовна – старшая компаньонка барыни 

Потап – кучер 

Харитон – лекарь 

Гаврила Андреич – дворецкий 

 


